

Бурятия – родина Героев. Подвиг лейтенанта Балдана Цыдыпова

Лейтенант Балдан Цыдыпов в ходе спецоперации на Украине в неравном бою спас 150 своих сослуживцев, попавших в засаду в Киевском районе.



Гвардии лейтенант Балдан Цыдыпов. ФОТО: МИНОБОРОНЫ РОССИИ / ЦАРЬГРАД

В доказательство того, что по слову главы буддистов России пандито хамбо-ламы Дамбы Аюшеева «защита Родины — священный долг буддиста», приводим рассказ о подвиге уроженца Бурятии лейтенанта Балдана Цыдыпова, который он совершил в марте 2022 г. в ходе СВО на Украине.

Мотострелковый батальон Тацинской 5-ой отдельной гвардейской танковой бригады 30 марта в Киевском районе при передислокации попал в засаду Вооруженных сил Украины (ВСУ). Батальон был обречен погибнуть под перекрестным огнем артиллерии, гранатометов и крупнокалиберных пулеметов. Но самоотверженные действия командира мотострелкового взвода Балдана Цыдыпова спасли жизни более 150 сослуживцев.

Внезапным огнем противника сразу же были подбиты шесть наших танков и три БМП (боевые машины пехоты).

Фото: Министерство обороны РФ

Взвод Цыдыпова замыкал колонну. Его боевая машина первой попала под массированный артобстрел. Пять членов экипажа погибли сразу. Балдан получил тяжелую контузию. Но мужественно принял бой. Офицер отдал приказ солдатам из других взводов отвести танковую колонну на безопасное расстояние. А сам остался прикрывать отход товарищей. Лейтенант сумел развернуть свою подбитую БМП и ответным огнем уничтожил огневые точки противника.



Когда боекомплект закончился, Балдан прикладом автомата вышиб заклиненный люк БМП и вынес двух раненых товарищей.

Когда он бинтовал их и себя, враг снова открыл огонь. Осколок прилетел одному из раненых бойцов в голову... Со своим земляком **Артёмом Дагбаевым**, которого лейтенант буквально реанимировал, они заняли круговую оборону, отвлекая огонь противника на себя. Через некоторое время погиб боевой товарищ лейтенанта.

Цыдыпов остался один на один с превосходящими силами врага. Контуженный, истекающий кровью Балдан перемещался от одного подбитого танка к другому, не давая приблизиться врагу. И так продолжалось два часа.

Своими действиями он помог вывести из-под удара 150 своих боевых товарищей.

Когда подошла помощь, лейтенант лежал без сознания. К счастью, ему не хватило сил, чтобы воспользоваться последним патроном, который он оставил для себя.

Б. Цыдыпов получил множество ранений и ожогов. Вертолетом его эвакуировали в военно-полевой госпиталь на территории Гомельской области Белоруссии, а затем в Российскую военно-медицинскую академию им. С.М. Кирова (С.-Петербург), где он перенес десять операций, включая ампутацию правой стопы.

Через месяц после того боя Б.Б. Цыдыпов был награжден орденом Мужества. А в это время на его родине шел сбор подписей, организованный общественными и ветеранскими организациями, под

ходатайством о присвоении ему звания Героя России (всего было собрано 16 тыс. подписей). Ходатайство было поддержано главой Бурятии, Министерством обороны России, а 31 мая и Президентом страны.

Указом Президента РФ от 11 июня 2022 г. за героизм и мужество, проявленные при исполнении воинского долга, гвардии лейтенанту Цыдыпову Балдану Баировичу было присвоено звание Героя России. Звезду Героя ему вручил **министр обороны С.К. Шойгу** 29 июня 2022 г. в Центральном военном клиническом госпитале им. П.В. Мандрыки.

Источник: по материалам сайта [Царь-град, Герои страны](#).



Министр обороны С.К. Шойгу в госпитале вручает Б.Б. Цыдыпову звезду Героя России. Фото: Герои страны

Встреча в Иволгинском дацане

28 августа Глава буддистов России XXIV **Пандито Хамбо лама Аюшеев** принял в своей резиденции хамбо лам Героя России Балдана Цыдыпова.

Балдан Цыдыпов приехал в Иволгинский дацан, чтобы встретиться с Хамбо Ламой Дамба Аюшеевым и получить благословение XII Пандито Хамбо Ламы Даши Доржи Этигэлова.

Пандито Хамбо Лама Дамба Аюшеев рассказал про дацаны Буддийской традиционной Сангхи России, структуру их установления, по какому принципу все делалось и как сейчас живет бурятский народ. Дал мудрые советы и наставление на жизненный путь, благословил и пообещал, что будет помогать советами в трудных жизненных ситуациях, если будет нужна помощь.



Глава буддистов России XXIV Пандито Хамбо лама Аюшеев принял в своей резиденции Героя России Балдана Цыдыпова. 28 августа 2022 г. Фото: сайт БУДДИСТСКОЙ ТРАДИЦИОННОЙ САНГХИ РОССИИ

Затем Балдан Цыдыпов направился во дворец Хамбо Ламы Даши Доржи Этигэлова, где поклонился и получил благословение от XII Пандито Хамбо Ламы Даши Доржи Этигэлова.

Источник: [сайт БУДДИСТСКОЙ ТРАДИЦИОННОЙ САНГХИ РОССИИ](#)

Биография героя

Балдан Цыдыпов родился 14 мая 1998 году в селе Урда-Ага Агинского Бурятского округа (ныне в составе Забайкальского края) в семье инженера и врача.

С 2016 г. в ВС России, курсант Новосибирского высшего военного командного училища. По окончании учебы служил в г. Уссурийск (Приморский край), затем в г. Улан-Удэ (Республика Бурятия) в должности командира мотострелкового взвода мотострелкового батальона 5-й отдельной гвардейской танковой Тацинской Краснознаменной ордена Суворова бригады. С 24 февраля 2022 г. в составе своего подразделения участвовал в СВО на Украине.



Б.Б. Цыдыпов после тренировочного прыжка с парашютом. Фото: Герои страны